

# 美国对伊朗新制裁或揭开“对掐”序幕



特朗普签署“禁穆民令”

## 美国实施新制裁

美国对伊朗此轮制裁的直接导火索是伊朗近日进行的弹道导弹试射。试射发生后,美伊高层官员立即展开激烈的口水战。美国总统国家安全事务助理迈克尔·弗林在一份措词严厉的声明中正式对伊朗提出警告,称其行为破坏了中东地区稳定,对美国盟友构成威胁。

美国前总统奥巴马执政期间,也曾在

伊朗进行类似导弹试射后对其实施过制裁,但制裁对象大多是伊朗实体和伊朗伊斯兰革命卫队中与导弹试射相关的指挥官。与之相比,本轮制裁涉及多国的个人和实体。

美国宣布制裁伊朗当天,特朗普也再次向伊朗发出严厉警告。在竞选期间,特朗普曾多次抨击伊朗核问题协议,称其为“史

上最糟糕的交易之一”,并表示要予以废除或进行重新谈判。

不过,美国新任国防部长马蒂斯和国务卿蒂勒森此前在美国国会上表示,至少在十年内,保留伊核协议能有效遏制伊朗核计划,有助于地区和世界局势稳定。目前,尚无迹象表明特朗普短期内会针对伊核协议展开行动。

## 伊朗强烈回应

美国的新制裁引发伊朗国内强烈反应。伊朗方面认为,美国的指责是毫无根据的挑衅行为,美国制裁伊朗不仅违反伊核协议精神,也违背了美国关于不干涉别国内政的承诺。

伊朗表示,进行导弹研发是出于国家防御目的,不违反伊核协议精神。试射的导

弹仅被用于携带常规弹头,绝不会用作“正当防卫”之外的其他用途。伊朗不惧任何外来威胁,将继续采取包括导弹研发在内的军事防御措施。

伊朗强调,美国政府“幼稚、草率”的行为无法阻止伊朗坚守保卫地区和平与安全、打击恐怖主义和极端主义的政策。伊朗

将采取“相应报复性措施”加以应对,暂停对美国公民发放签证,并对一些资助极端组织的美国个人和实体实施“法律限制”。

此外,为抗议美方的制裁,伊朗伊斯兰革命卫队还举行了旨在加强对外来威胁能力的大规模军演,并在演习中试射了三枚短程弹道导弹。

## 美伊对抗或升级

特朗普在竞选期间一直不认可伊核协议,这让伊朗各界对伊美关系前景感到担忧。而美国国会去年底延长《对伊朗制裁法案》有效期、特朗普上台后限制伊朗等国公民入境美国等一系列强硬举措,进一步加剧了伊朗的担忧。

美国媒体指出,奥巴马执政期间,美方希望与伊朗达成伊核问题协议,促使两国在反恐等领域逐步建立合作关系,从而推动两国关系朝正常化方向发展。但目前来看,这一愿望并未实现。特朗普此次抓住伊

朗试射导弹的时机,对其施加制裁,表明他开始兑现竞选承诺,对伊朗采取更加强硬的立场。

一些美国分析人士认为,虽然新一轮制裁本身对伊朗影响可能有限,但将拉开美国与伊朗进一步对抗的序幕,后果难以预料。

美国智库卡内基国际和平基金会专家卡里姆·萨贾德普尔认为,此次制裁的危险之处在于,这是美伊紧张关系再次升级的第一步。事态如果进一步发展,可能最终导

致美国与伊朗或以色列与伊朗之间的军事冲突。

1979年伊朗伊斯兰革命后,伊朗与美国断绝外交关系。过去十多年来,美伊双方因伊核问题针锋相对,势如水火。2015年伊核问题全面协议达成以来,美伊关系虽总体缓和,但仍磕磕绊绊。分析人士认为,特朗普今后如果继续以“研发弹道导弹”、“支持恐怖主义”等理由施压伊朗,美伊关系不确定性将加剧,从而影响中东地区的和平与稳定。

(新华社电)

美国财政部2月3日宣布对一批参与或支持伊朗弹道导弹计划以及为伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”提供支持的个人和实体实施制裁,以回应伊朗近期试射弹道导弹及“支持恐怖主义”的行为。

观察人士认为,虽然新一轮制裁本身对伊朗影响有限,但有可能拉开美国与伊朗进一步对抗的序幕。在美国新总统特朗普上台后,美伊关系不确定性骤增,或将成为影响中东地区和平与稳定的一枚“定时炸弹”。